

Souboj na moři.

Zápas mezi severní lodí Kearsarge a jižní lodí Alabamou.

Jeden z posledních bojů mezi dvěma bitevními loďmi.

Občanská válka dala nejenom podnět k vynálezu a zdokonalení torpéd a podmorských min, ale ona zároveň se stala příčinou, že dřívešně bitevní lodě nahrazeny byly loděmi opáncovanými. Podnět k tomu zvald Ericksonův Monitor a opáncovaná velká loď Jihánův Merrimac a admirality zdokonalily myšlenku, vzniklou v Americe, až konečně se dospělo ke stavbě obrovských ocelových kolosů, jež nyní plynou plovou po moři. Se zlepšením bitevních lodí nastala však také era zlepšování útočných prostředků a těmto nemohou obrovské kolosy odolati, zrovna jako nemohou odolati méně účinným prostředkům dřevěných bitevních lodí. Ve válce Číny a Japonskem toto zúročilo obrněné lodě Číny pomocí torpéd a ve válce naší se Španělskem u Santiagu křižáky nejmodernější stavby a obrněné ocelovými pláty byly rozstříhány tak lehce, jako kdyby to byly pouhé dřevěné lodě.

Moderní bitevní lodě jsou v nich živých útočných svých stráživějí, než byly staré dřevěné lodě, ale proti útokům nejsou bezpečnější.

Boj posledních dřevěných bitevních lodí amerických jest jednou z nejzajímavějších kapitol krvavé historie občanské války.

Lodě, střeňující se v tomto boji, byly Kearsarge a Alabama.

Lodě Severánů hledala Alabamu již po několik měsíců, chtě se s ní utkat v boji, ale náhoda je na širém moři navedla. Navrácející se z dlouhého křižování, Alabama zakotvila v Cherbourg v Francii, aby byl mužstvu dopřán odpočinek a loď mohla být opravena k nové výlaze. V přístavu tom byla zakotvena jen několik hodin, když tu pojednou objevila se Kearsarge a kapitán její vyzval kapitána Alabamy k otevřenému boji na širém moři.

Kapitán Semmes mohl se boji tomuto vyhnouti, aneb ho odložiti, neboť jeho loď po dlouhé plavbě potřebovala skutečně oprav, kdežto Kearsarge byla v nejdokonalějším stavu, ale Semmes toho nedbal. Francouzští a angličtí námořní důstojníci radili Semmesovi, aby se nespouštěl v tomto stavu s nepřitelem do boje, leč on byl statečným námořníkem a odmítnutí vyzvání k boji považoval za zhanobení svého jména a proto výzvu Kearsarge přijal, žádaje na její kapitána několik jen dní času, aby mohl se přihotovit k boji.

Když oně neděle z rána Alabama vyplula z přístavu s vřavícími prapory a vlajkami a s hláskami hudbou, učinila na všechny přítomné cíl námořníky hluboký dojem. Ani jediný muž z její posádky nechtěl, každý byl na svém místě.

Kearsarge očekávala Alabamu na moři nedaleko přístavu. Nebyl to boj, ale souboj, který se odehrával.

Alabama vysílala první ránu, ale ta nedoletěla k cíli. Kearsarge se přiblížila k nepřátelské lodi a obě nyní počaly jezdit v okruhu a páliły po sobě tak rychle, jak jen mohly. Disciplína posádky na Alabamě byla znamenitá, ale její dělostřelci neuměli střeliti a střely jejich s počátku přeletovaly Kearsarge. Jiháně každou ránu dopravily jasotem.

Na Kearsarge dělostřelci nejdali, ale die dělných rozkazů opatrně mířili a střelili co neopozději, aby, pokud možno, každá rána trefila do cíle. Obě lodě používaly granátů i kulí. Kapitán Semmes chtěl porouchati stroje nepřátelské lodě, ale nezdánilo se mu to. Z Alabamy vypáleno bylo na Kearsarge asi 400 ran, avšak pouze 40 z nich trefilo cíl. Stodžary byly na Kearsarge ustřeleny, lodice její rozbity, lanová rozstříhena, ale ani jediný muž nebyl zabit a pouze tři byli poraněni s více třikami granátů, které se rozpraskaly nad palubou lodí. Tato poměrně malá strata zavinořna byla přestřelkou ním jižních dělostřelců.

Naproti tomu na palubě Alabamy první rána Kearsarge již si vydělala obět. Také dělostřelci na severní lodi snažili se poškoditi stroje Alabamy, ale ani oni nebyli šťastnější jejich soupeřů. Více než 50 kulí zasáhlo Alabamu, avšak asi 6 jí prorazilo skrz na skrz. Na palubě Alabamy leželo 40 mrtvých a raněných, zasažených stělmami z Kearsarge a když se již loď potopila, zabýnulo s ní ještě dalších 15 mužů v hlubinách moře.

Souboj mezi severní a jižní lodí trval hodinu a půl minut a v posledních dvaceti minutách, kdy Alabama počala klesati, povolal kapitán dělostřelce, aby pomáhali uprati díry v lodi, jimiž hrnila se voda do vnitř.

Semmes věděl sice, že jest přemožen, ale vzdor tomu, že polovice jeho dělí byla porouchána a štvrtina jeho posádky učiněna k boji neschopnou a vůči tomu, že voda zaplňovala jeho loď, zápasil

dále, doufaje, že nějakou šťastnou střílou porouchá nepřátelskou loď a změnil porážku svou ve vítězství. Avšak šťastná válka byla proti němu. Jeden z granátů sice prorazil záď Kearsarge a kdyby byl vybuchl uvnitř lodě, severní loď byla by se stala hříčkou vin, leč granát nevybuchl a druhá tak dohle mifená kule již Kearsarge více nezasáhla.

Boj ukončen byl střelou z Kearsarge, jež zasáhla Alabamu srova do boku a vyrazila v něm tak velkou díru, že voda vhrnula se do n proudem a v deseti minutách povrchová jižní loď, která způsobila tolik škod obchodnímu loďstvu severnímu a jež byla tak obávaná, sklula na dva moře.

S výšín kolem Cherbourgu více než 20,000 lidí dívalo se na tento souboj amerických lodí a vzdávalo jasotem svým pochvalu té obě lodě, když nějakou dobrou ranou, aneb manévrem se vyznamenala.

Kapitánu Semmesovi, ačkoli byl přemoženým, učinil shromážděný ten lid ovaci, uznávaje tím jeho odvahu a statečnost.

DOPIS Z ČECH.

KATOVICE, Čechy, 2. července 1904. — Ct. red. Chtěje do držeti alespoň částečně svůj slib, že vám časem též něco dopíšu, "chápu" se konečně pera, bych slovo svému dostal. Ale musím se přiznat, že to trvalo dosti dlouho, než jsem se pera "chápl". Za jedno musel jsem následku perovous as patnáct minut hledat a když jsem jí konečně našel, bylo pero rozstřípané až běda, tak že jsem chtěl nechtět musel běžet ke kupci pro jiné a vzdor tomu, že to jest pouze as dvacet kroků, trvalo mi to "jenom" dvě hodiny.

Jak vám známo, vyjel jsem z Omahy ve středu 18. května. Cesta do Chicaga byla jednotvárná, pro mě bohužel, jelikož jsem většinou celou cestu prospal. Cestujících bylo v železničním voze všeho všudy as osm. Na prvních sedadlech byli uhoštění nějací Němci z jihovýchodní Nebrasky, jak jsem seznal z jejich řeči, a je-li na návštěvu někam do Indiany. Museli to být ale znamenití "tahouři", neboť kdykoliv na ně padl mój zrak, vždy drželi střídvá a úst lahev, z jejíž obsahu náležel iivi podíl na prvním místě ženským. Na levých sedadlech odpočívaly dvě dámy, starší a mladší, patrně matka s dcerou. Při mém vstupu do káry vyřčovala ta mladší ihned odkudsi jakýsi zápisník a upřeně na mne hledíc, něco do něho zapisovala. Desák bych za to opravdu dal, kdybych věděl, co tam nakrábala. Musím se ale také přiznat, když si mne tak pronikavě prohlížela, že mně bylo jaksi úzko a že mne až mráz obcházal. As tři sedadla přede mnou seděli, vlastně abych napsal pravdu, chrápali dva cestující jako když pilou feže.

V Council Bluffs vstoupila do našeho vozu opět jedna dáma a pěkně se přede mnou uvelebila. Jakože však se objevila, tu opět moje sousedka vytasila se ihned se svým zápisníkem a podrobila přehledně přímé prohlídce, která ale trvala mnohem déle než u mé malíčkové. Jak jsem však pozoroval, ona na to pracic nedbala, neboť sejmuvši si nenučeně svůj kloboúk, věnovala další pozornost mému zápisníku. Jak dlouho se ale účesem svým zabývala, nemohu určitě říci, tolik ale vím, že há zela rukama a dělala nad sebou pokroužky asi patnáct neb i více minut. Opravdu, kdybych byl po věřivým, řekl bych, že mne hypnotizovala, neboť jsem pojednou upadl do tvrdého spánku, který trval až do šesté hodiny ráno, tedy bezmála deset hodin. Pročtinnu, sledoval jsem mimo Němce zcela jinou malou společnost. Dámy se během cesty vytrátily a v náhradu za ně přišli jiní a to vesměs muži, pět v celku. Jeden byl jednatel společnosti "Metro politan" pro stát Iowa. Druhý byl majitelem groceršního a komisionářského obchodu z Burlington, Ia., jak jsem seznal z jeho navěťvenky. S ostatními jsem do styku nepřišel, jelikož milý jednatel neustále do mne bučel a všechny výmluvnosti svou nasazoval, aby mne přiměl ku vzeti pojistky. Vedlejší soused, jsa již syt těch útoků, se sebral a přišel k ostatním tem cestujícím, kteří měli v prádle cominaci guvernora ve státu Illinois, s nimiž pak horlivě debatoval. Během dvaceti as minut zaplnil se vůz na dvou nádržích tak, že každé místo zabráno bylo cestujícími, kteří všem jeli do Chicaga, kamž jsme přijeli as v 9 hodin ráno.

Prvé, co mne velice překvapilo, byl úžasný rozdíl v teplotě. V Omaze před mým odjezdem již více než týden jeme se potili a ve východním Illinoisu bylo chladno skoro mrazivé. Mě vlastně oho citelně chladno probudilo ze spánku. Každý z nás se ostatně chořil a tetelil zimou. Jaký to rozdíl v teplotě! V Omaze stromy rozvětvené, místy i květem obýpané, zde pak vše zakrášle, tráva, stromy i

květiny. Jak mi bylo sděleno, též hno se svažilo Chicagu minulou zimou bojným sněhovým vánicím, kdežto my v Omaze viděli jme snih pouze as třikrát za celou zimní sezónu a ten se ještě ihned rozpíval, a jedinou toliko výminkou, jakmile dopadl na zem. Chicago nás uvítalo deštěm a to velmi studeným a vůbec většina du, jež jsem strávil v Chicagu, byly míhavé a deštivé.

Abych psal, jaký dojem na mne Chicago učinilo, tu připadá mi za velmi těžké dojem ten vylovit a pak také třeba vřiti ohled na stanovisko, a jakého je posuzovati chceme. Posuzuje-li se Chicago se stanoviska dělnického, tu nepochybují ani v nejmenším, že stěží najde dělník a řemeslník druhého města, v němž by našel tak lehce zaměstnání jako v Chicagu. Počítal jsem jednou v "Chicago Daily News" ohlášky a pod oblašením "Help wanted" (Přijme se) napočítal jsem jich přes 670, bezmála 700 a to ohlášky, jimiž se hledali většinou řemeslníci a klerkové. Pokud se týče českého společenského života, nemohu sdělit ničeho, jelikož jsem neměl příležitosti za krátkého svého pobytu tam bedlivěji si ho všimati a osobně na něm se podílet, neb v české čtvrti byl jsem všeho všudy as třikrát. Bylo mně však řečeno, že zde strany katolická a svobodomyšlná stojí pěkice proti sobě a že přý není naděje na ukončení českých štvanců těch, ba spíše přý se tyto ještě více rozdmuchají a pliošťují. Po mém nhladu mnoho cti to neptinese straně šádno a mravně tím trpí celá společnost.

Jediná věc, jež Chicagu nejvíce hyzdí, jest mizerná díazba ulic, jež podobně oelze naléztí snad v celých Spoj. Státech. Jsou zde ovšem též k nalezení ulice pěkně dlážděné, kteréž jsou drženy v čistotě a dosti dobře správy, a sice většinou v severní části města, avšak v částech západní a jižní jest díazba prabídá. Ono se to ostatně ani díazbou zváti nemůže, neboť lze pouze místy viděti kus šnalého špalíku, dále pak jest rokle, v níž by se člověk za deštivého počasí utopil. Mané si při pomáloš vtipy a všílek poznámky ohledně jižní ul. a i jiných ulic v Omaze, které nebyly zametány měsíc a někdy až dva měsíce. Co by však řekl as Omežaně o 18. a i jiných ulicích v Chicagu? Pochybují rozhodně, že by chtěli Omežaně s Chicagčany jak se říká "handlovat."

Čas v Chicagu ubíhal mi dosti rychle, jelikož i při počasí jen po několik příznivém vydal jsem se na výlet městem. Výlety konal jsem buď pěšky aneb jsem jel posulicím dráhou a vždy jsem našel dosti zajímavé látky k pozorování. Ne šťastně divadlo Iroquois jest do sud ještě předmetem pozorosti cizinců do Chicaga zavítavších. Pivovar lze tu naléztí v každém pátem neb šestém čtvrtci a hostinice jest všude bez počtu. Jediné ve dvou čtvrtcích na Ashland ave. mezi 41. a 43. ul. na straně východní napočítal jsem jich 43 a mezi 41. a 42. ul. na téže avenue na straně západní, tedy v jednom čtvrtci, 19. Tato čísla pěkná však snadno ulice Halstead blížě jatek, kde se nalézá hostinec vedle hostince zděl 6 čtvrtců.

Dne 31. května vyjel jsem z Chicaga po dráze Nickel Plate. Náhodou seznámil jsem se s Švýcarem, Němce, který jel s tou též lodí co já a částečně i týmž směrem. Cestoval z Los Angeles, Cal., a byl dosti dobrý společník. Na sedadle vedle mne se uvelebil jakýs cestující jednatel pro nějaký velkoobchod v Bostonu. Pohlížel jsem k němu jako k cizinci jaksi a neodvážou a nutil jsem se s ním do hovoru, ale později jsem shledal, že má obava byla úplně bezpodstatná. Zde jsem měl též příležitost pozorovati, co to jest náruživost. Do téhož vozu, v němž jsem se nalézal, vstoupili v Chicagu čtyři muži, jež se as v patnácti minutách pohodlně proti sobě usadili a položivše si na kolena cestovní kufřík, pustili se do hry v karty a hráli bez ustání až do příštího dne do 11 hod. dopoledne a byli by snad hráli ještě dále, kdyby byli nemuseli se Scranton, Pa., vystoupiti. Prozatím dost a die příležitosti budu v dopisovkách pokračovati. Vác. J. Rába.

z ČESKÝCH VLASTÍ.

Dne 24. června. — Politováníhodná neopatrnost, o níž kronika neustále píše, má nově a nově doklady, byla příčinou smrti třítiletého děčka Kořana Frant. Pokorného z Kolína. V bytě na Zálati nechala v pátek dne 1. července matka dítě samo ve světnici, to se přiblížilo ke kamnům, kde se vařil oběd a nešťastnou náhodou chytil na něm šatky. Ve hrozných bolestech doneseno dítě celé opáleno do okresní nemocnice, kde i při lékařské pomoci za velikých útrap zemřelo. Mrtvola byla soudně pitvána a proti matce zavedeno vyšetřování.

Nákaza přezvěna — parákem. — Zvláštní případ onemocnění jest právě v ošetřování na chirurgické klinice ve všeobecné nemocnici v Praze. Jos. Zdrubecký, 33letý rolník z Račiněvsí u Rakovníka díel v jistém hostinci, kde po večeri používal parátka. Čistil si jím zuby tak důkladně, že si rozdráždil dásně, až mu krev tekla. Již druhého dne dásně i tvář velice mu otekly a poněvadž nádor byl stále větší, odvezen byl rolník v pondělí 4. t. m. do nemocnice. Lékaři rozpoznali nákazu nebezpečně nemocí a jejímu rozšíření čelili tím, že Zdrubeckému všechny zuby v dolní čelisti vytrhali i kus kosti mu odstranili. Poněvadž nemocný před spotřebováním parátka nakažlivou nemoc stížen nebyl, jest jisto, že parátka před ním použil jiný host. Proto: opatrně s parátkou!

Dělník zabit bleskem. — Na železniční trati u Telnice na Chabarovicku pracovalo v sobotu dne 2. t. m. několik železničnických dělníků, kteří o 2. hodině odpolední se uchýlili všichni kromě zoleťého Otty před bouřkou do podjezdu v železničním úsepu. Otto skryl se pod blízký strom, do kterého záhy udeřil blesk a dělník zabil. Zastál jej do ramenou a projev též, vyrazil z něho v pravé nohy. Bota na této byla bleskem rozpořena.

V horečce vyskočila se třetího patra. — Truchlivý případ stal se v noci na úterý 5. t. m. v Lupáčově ulici v Žitkově. Tamtéž ve třetím patře domu č. p. 17 bydlící 44letá manželka hraběte Emilie Veselí, která před třemi dny povila dítko, které střížna prudkou borečkou. Zmíněného dne o třetí hodině ráno v návalu krutých bolestí otevřela neobhá žena okno a vyskočila se třetího patra na uliční díazbu, kde byla nalezena se spleťraženými nohama. Nešťastnice po první pomoci lékařské byla odvezena do všeobecné nemocnice, kdež též den odpoledne skonala.

Ohně na venkově. — Z Jitčína se oznamuje: V noci na pondělí 4. t. m. vznikl v domě kamenického mistra pana Josefa Petra v Oujezdě oběh a úplně jej zničil. Sedm desátiletá matka p. Petra byla tak popálená, že záhy skonala. Dvě jeho děti a služka, vynesené z hořící budovy úštětem p. Bedřicha Okrouhlického z Vojce, který obeh prvý zpozoroval, byly též včepopáleny. Dobytek ve stáji všecko uhořelo.

Popálené dítě semřelo. — Na poli u Olomouce pracovali dne 1. t. m. manželé Adolf a Kristína Thomaszovi a jejich dvouletý synček Vilém spatřil opodál ve vozíku. Když z nesnadně hořící poal bo leštěn plakati a křičeti, chvátali rodiče k němu a seznali, že šatky ná na něm se vzňaly. Otec je ubasil a odnesl těžce popálené dítko do olomoucké zemské nemocnice, kde záhy svému poranění podlehlo. Adolf Thomasz připouští, že v jeho kabátě, na kterém hořik spal, byla synku, jež se vzňaly a šatky na synu zapálily.

Velký požár zutil v sobotu dne 9. t. m. dopoledne v jestřebí v České Lípě, který podporován větrem, zachvátil v krátké době 18 usedlostí a zničil v nich i nábytek, šatstva, hospodářské nářadí a všecko sklizenou již píci. Také mnoho drobného dobytka uhořelo. Na sto osob je bez příštěti a pro těžce zachráněný dobytek není píce ani stáji. Škoda odhaduje se na 100,000 K. Pojištění přý je nepatrné.

Obravský kapr chycen byl v minulých dnech opět v rybníku Jordáně u Tábora. Měl délku 75 centimetrů a vážil 13 kg., znači stanovili mu přiblížení státi 20 let. Uloven býval v rybníce Jordáně vždy po nějakém čase pěkně exemplář mohutných těchto ryb, ale tento úlovek náležel k největším. Rybník Jordán se nikdy nečloví, poněvadž jest zásobárnou užitkové vody pro město Tábor, a proto ve hlubinách jeho vyrostou kapři velikých vzácných rozměrů. Náležel rybník ten v řadu velikých nádržek vodních v Čechách, máť rozměr 513 hektaru a jest v řadě velikosti rybníků českých 38., má neustále živý přítiv koňoském potokem z rybníku u Borotína a Starého Zámku.

ŠIMANOVSKÉHO BREZHOŘSKÉ THE vyléčí spolehlivě souchoťny, záduchu, kašel, nastuzeniny, katarhy a veskeré prsní, pliení a krční choroby. Překvapující výsledky i tam, kde jiné prostředky nepomohly. Balíček #1, poštou #1.20. Na prodej v lékárnách. Prímo zasílá: R. F. Šimanovský, 654 Scott St., Milwaukee, Wis. Předplatte se na Pokrok pouze \$1 ročně.

Právě v pátek. — Dva strážníci z Pterova vstali po severní dráze 13 osob postřekem do stanic v Bialé. Za bohuminským nádražím vyskočil jeden z tůláků oknem pisaíru z vlaku a dal se na útek. Jeho průvodčí zatáhnoutim prava za zastavil vlak a vyskočil z něho, pustil se za uprchlíkem a dopadnul jej, odjel s ním do Bialé nejbližším vlakem. — Do vlaku, jedoucího z Tělna do Bilska vstoupila služka Anastasie Weilova s ospra vým listkem a zaplatiti měla proto 6 korun pokuty. Aby se tomu vyhnula, vyskočila za jízdy a vlak, ale padla po j kola vozu, která jí rozdřela nohu a ruku. Dívka zemřela dříve, nežli dopravena byla do nemocnice.

Zemřel voják. — Za největšího parna v sobotu 9. t. m. ke 4. hod. odpolední ubral se Václavským náměstím vojenský pohřeb. Zemřel voják, zeměbránc od 8. pluku z kasárna na Pohofci. Před pohřebním vozem krácela kapela jednoho pluku a hrála střídvá, přý na řádost vojína, který před smrtí si to přál, skladby z Dalibora "Když přitel můj" a z Prodané nevěsty "Věrné naše milování." Za pohřebním vozem ubírala se jediná civilní osoba — mladé uplakované děvče. Dále pak řada dostojníků, dobrovolníků a poddostojníků. Prostíčky, ale výmluvný obřezek, kus to ztraceného štěstí, budil značnou pozornost obecenstva.

Hlučný výjev u mostu. — Po Moránsím směrem k mostu Palackého v Praze v pátek 8. t. m. odpoledne ubíral se zvláštní průvod, který zbuzoval pozornost kolemjdoucích: velmi chudé oděm manželč doprovázeli rozviklaný dětský vozík, na němž naloženy byly tři malé dítky. Rodina dostala se bez překážky až k výběrčí budce na mostě Palackého. Tam žena zaplatila 4 hal., za sebe a za muže, kdežto za děti zaplatiti nechtěla nic. Výběrčí nechtěl jí proto propustit a zavolal na policistu. Ale žena — byla to M. Hrnková — umínila si, že nezaplatí: "At plati boháči, my nic nemáme!" Pak se vrhla na policistu, důkladně ho v obličej pokřácala a křikem velký zástup lidí kolem sebe shromáždila. Muž ješ k všem neomněn pohlížel. Četní diváci zaujali posici pro transport chudšas a tak policista raději celou rodinu po mostě pustil bez zaplacení. Pro dva krej cary věru vše to bylo zbytečné.

Zoufalý čin oklamán dítky při svatbě. — V sobotu dne 6. t. m. dopoledne konala se v Tišňově svatba místního známého mládence, majitele výnosné živnosti, s dcerou záměrného rolníka z blízké Březiny. V městě byl právě trh a před kostelem kupily se zástupy lidí, jež obcházel bývalý ženichova milénka se čtyřletým hoškem, která přijela s ním a svým otcem na svatbu z Hodčovic u Slavkova, ze kteréž obce pocházeli i býv. je jí nevěrný milenec. Když oklamána dívka se dověděla, že se otec jejího dítky chce ženiti, namáhala se vlemožně, aby svatbu přerušila nebo došla pro dítko výhodného vyrovnání a jelikož se to nezdánilo, přijela na svatbu. Ve vnitru jejím bouřilo to brozně. Nežli zasměšané přijeli, žalovali před kostelem četným zvědavcům na svůj osud a proklínala nevěroho na svobodu. Když ženich konečně s družičkou přjel, zastavila jej před kostelem, svoje i jeho dítě postavila mu do cesty a vyzývala jej, aby svatbu zanechal a dítko dal řádost otec. Družička, seotra nevěstina, odmítala sděšením nad neotekávaným překvapením, nevěsta stála jako sloup. Celá svatební společnost odebrala se na isru, kde marně jednalo se o vyrovnání. Konečně přece prováď dítko oddávky. A tu došlo — jak sděluje "Mor. Ori." — k bouřlivému, rozliujícím výstupu. Opuštěná milénka se svým dítětem vrhla se k oltáři, strhla ženichovi několikrát věneček s hlavy a dala si jej na hlava svou, vytrhla mu z dítky kabátu kytilci rozmariny a dala jí svému dítěti, jež křičelo stěm: "Já chci mít tatínka!" V celém kostele nastalo velikéjištění. Lid vystupoval na lavice a díval se na plšřerou divadlo. Utvořily se dvě strany: jedna pro opuštěnou milénku, druhá pro ženicha. Konečně na pokyn knězův kostelník rozlišenou milénku odtrhl od ženicha a vyvedl jí z kostela, uzavřeno zadržal před oltářem a šatek vykonal. Právě, že o celkové události zpraveno četnictvo, jež podalo zprávu státnímu návladnictví. Otec opuštěné milénky dlouho vykládal zástupům, že marně snažil se dosáhnout vyrovnání ženihova se svým dcerou. Dával jí 1500 zl. a dvě krávy — ale všecko bylo málo. Nevěsta z Březiny byla bohatší a nechtěla od svého ženicha upustit.

Zkrátka, ale k věci. — Ft. Gage, Ill., 26. ledna 1904. Dr. P. Fahrney, Chicago, Ill. "Těžce jsem stonal na žaludek. Vaše Hoboko mne vyléčilo tak, že jsem úplně zdrav. Děkuji vám za to. Váš upřímný Stefan Jancy.

Severův Balsám pro plíce, čistý jak protí

Severův Olej sv. Gotharda vždy uleví bolesti, revmatismus, neuralgii, otoky, výmknutiny, duu, přemožení a všechny záduťy. Cena 25 a 50 centů. Cena 50 centů.

Severův Krvečistitel vyléčí všechny krevní a kožní nemoce, krtice, vředy, nádory, růži, slany tok, zvěšené žlázy a všechny syfilistické nemoce. CENA \$1.00.

Severův Životní Balsám upravuje zažívání, povzbuzuje chuť k jídlu, přemáhá zácpu, bolesti hlavy a všechny slabosti. Hodice zvláště pro lidi staré a slabé. Cena 75 centů.

Severův Silitel ledvin a jater přivádí tyto orgány k pravidelné práci, léčí překřvené, krvavé močení, písek, řezavku, zánět ledvin, žloutenku a katarrh měchy. Cena 75c a \$1.25.

Severovy léky.

Severův Balsám pro plíce, čistý jak protí

Severův Olej sv. Gotharda vždy uleví bolesti, revmatismus, neuralgii, otoky, výmknutiny, duu, přemožení a všechny záduťy. Cena 25 a 50 centů. Cena 50 centů.

Severův Krvečistitel vyléčí všechny krevní a kožní nemoce, krtice, vředy, nádory, růži, slany tok, zvěšené žlázy a všechny syfilistické nemoce. CENA \$1.00.

Severův Životní Balsám upravuje zažívání, povzbuzuje chuť k jídlu, přemáhá zácpu, bolesti hlavy a všechny slabosti. Hodice zvláště pro lidi staré a slabé. Cena 75 centů.

Severův Silitel ledvin a jater přivádí tyto orgány k pravidelné práci, léčí překřvené, krvavé močení, písek, řezavku, zánět ledvin, žloutenku a katarrh měchy. Cena 75c a \$1.25.

W. F. SEVERA CEDAR RAPIDS, IOWA.

Lee-Glass-Andresen Hardware Com.

Tisíců, vyráběné a ukované plechové nářadí. — Cínovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostravé drát, špičkaté, nožičkové zboží, ocelky, stělné zrcadlo, náboje a sportovní zboží. Omaha, Nebr.

JOSEF ČÍZEK VLASTNÍ PRVNÍ TRÍDY HOTEL A HOSTINEC

na rohu 12. a Goyer ul., v ST. LOUIS, MO.

ZDARMA všechnem nemocným na zkoušku na deset dní

léčivý elektrický pás GIANT.

Tisíce nemocných jest vyléčeno tímto podivuhodným pásem. Reumatismus, zácpu, nemoci žaludku, ledvin, plíc, měchy i krve, kašel, impotenci (slabost mužskou), nervosnost, hluchota, zápalý, zimnici, slabost — léčí všechny a není nemoci, která nebyla vyléčena tímto pásem, který dodává nový život tělesné soustavě, přivádí vám úplné zdraví a odstraňuje všechny zárodky chorob. Těi i zdraví lidé by měli používatí tohoto pásu, který je chrání, aby nedostali nemoci a taktéž učiní je silnými. Chcete-li ho zkoušet, vstříhnete toto a zašlete v Vaší adrese na NEW YORK SPECIALTY CO., 52 W. 18th St., New York, a ihned obdrátě pás s vysvětlením, jak se ho používá. Tato výhoda potrvá jen několik dní a proto

Pište ještě dnes!

Zvláštní nízké ceny St. Louis a nazpět — listky do sedadlových vozů (sedadla zdarma) na prodej 18. a 25. června ..... \$ 8.50 St. Louis a nazpět, na prodej každodenně ..... 13.80 Chicago a nazpět, na prodej každodenně ..... 20.00 Chicago a nazpět, jedna jízda přes St. Louis ..... 20.00 Denver, Colorado Springs a Pueblo a nazpět, na prodej každý den ..... 17.50 Buffalo a Niagara Falls a zpět, na prodej každý den ..... 27.15 Cincinnati a zpět, na prodej 15. 16. a 17. července ..... 22.75 West Baden, Ind., a zpět, na prodej od 22. do 25. čce. 20.00 French Kick, Ind. a zpět, na prodej od 22. do 25. čce. 21.00 Hot Springs, S. D., a zpět, na prodej každý den ..... 16.40 Mackinac Island a zpět (po parníku z Chicaga), na prodej každý den ..... 26.25 Bayview, Charlevoix, Harpor Springs a Petoskey (Mich.) a zpět (po parníku z Chicaga), na prodej každý den, 24-25 Mohu vám dáti úplnou nejnovější informaci o vylétních cenách a poskytnouti vám zdarma ilustrovanou brožurku o všech vylétních místech. Navštivte mne aneb mi dopište o své cestě v prázdninách. J. B. REYNOLDS, City Passenger Agent, 1502 Farnam St., Omaha.